
§9.2  两条直线的位置关系
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9.2.2 直 的交点 垂直两条 线 与



复习

l1 ： A1x ＋ B1y ＋ C1 ＝ 0
l2 ： A2x ＋ B2y ＋ C2 ＝ 0

设两条直线分别为

l1 l2 

如果 l1 与 l2 的方程中得 x和 y的系数及常数项都不为零，则有 

l1 与 l2 重合
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1. 两条直线相交的充要条件

L1： A1x ＋ B1y ＋ C1 ＝ 0 ，    ＝ (A1 ， B1)
L2 ： A2x ＋ B2y ＋ C2 ＝ 0，     ＝ (A2 ， B2) 

设两条直线分别为

L1 与 L2 相交 A1B2 － A2B1≠0 

求直线 l1 与 l2 的交点，就是要解由这两个方程组成的方程组

这个方程组的解就是两条直线的交点坐标

L1与 L2 相交 A2≠0且 B2≠0
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例 5 已知两条直线的方程 l1:2x-y-5=0 ,l2:x-3y-10=0 ，判断
这两条直线是否相交？如果相交，求出交点坐标

解：显然，直线 l1 的一个法向量可取为  = （ 2， -1 ）
，
l2 的一个法向量可取为  = （ 1， -3 ）

因为 2×（ -3）≠（ -1）×1，所以直线 l1 与 l2 相交

解方程组                        得   x=1， y=-3

所以直线 l1与 l2的交点坐标为（ 1， -3）
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例 6  求过直线 x-y-1=0 和 x+y-3=0 的交点，且与 2x-y=0 平
行的直线方程

解：解方程组            得 x=2,y=1, 所求直线过点（ 2,1 ）

设所求直线的方程为 2x-y ＋ D＝ 0，因为该直线过点 (2,1 ）
，将其代入方程，得  D=-3

所求直线 L的方程为 2x-y-3=0 
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2.两条直线的垂直的充要条件

l1 ： A1x ＋ B1y ＋ C1 ＝ 0 ， ＝ (A1 ， B1)
l2 ： A2x ＋ B2y ＋ C2 ＝ 0，  ＝ (A2 ， B2) 

设两条直线分别为
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l1⊥l2 A1A2+B1B2=0

l1⊥l2                  A1A2+B1B2=0 ⊥
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例 7  判断下列各对直线是否垂直

（ 1） 2x-4y-7=0 与 2x+y-5=0      (2) 2x=7 与 3y-5=0

解 (1) 因为法向量分别可取为   = （ 2， -4 ），  = （ 2,1 ）

=2×2+( － 4)×1=0 所以这两条直线垂直

=2×0+0×3=0 所以这两条直线垂直

(2) 因为法向量分别可取为   = （ 2， 0），  = （ 0,3 ）
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例 8 求证直线 Ax+By+C1=0 与 Bx-Ay+C2=0 垂直

证明：因为法向量分别可取为   = （ A,B) ），  = （ B,-A ）

=AB+B(-A)=0 所以这两条直线垂直

例 9 求过点（ 1,2 ） ,且与直线 2x+y-10=0 垂直的直线方程

一般地，与直线 Ax+By+C=0 垂直的直线都可表示为 

              Bx-Ay+D=0

解：设所求直线为 x-2y+D=0,

解这个方程，得  D=3   

因为直线过点（ 1,2 ），将其代入方程， 1-2×2+D=0

所以，所求直线方程为  x-2y+3=0
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一、两直线的位置关系
若直线 l1:A1x+B1y+C1=0 ，直线 l2:A2x+B2y+C2=0

l1 ⊥l2 A1A2+B1B2=0

当 A1 ， A2 ， B1 ， B2 都不为 0 时，
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1 、与直线  Ax+By+C=0 平行的直线方程：
                   Ax+By+D=0   （ C≠ D ）

2 、与直线  Ax+By+C=0 垂直的直线方程：
                    Bx-Ay+D=0   

2. 常用重要结论
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